



长河浩浩势如奔, 莽莽乾坤亘古今。 忠义千秋镌日月, 一腔肝胆守初心。

高峡云梦老牛湾。谱写在大地 上的史诗,雕琢在时光里的惊叹,扎 根在沃野的老牛湾,流传于口耳的 古神话,演化成天地的图腾,流淌着 岁月的故事。高峡平湖千顷碧,气 吞云梦天无际;茶马古渡卧清波,绿 水青山景更妍。黄土地蕴育的糜米 甘甜,山泉水滋养的羊肉美味,羊杂 碎熬煮的乡愁味道,二人台唱出的 塞北风情。老牛湾用黄河的脉络, 长城的骨骼,黄土的厚重,古堡的精 魂,铸就着偏关文化,书写着华夏文

碧浪回环铸乾坤。大地孕瑰 丽,自然织雄奇,神韵乾坤湾,气蕴

心灵港湾

的光。

根

昨夜,我又梦见了我的老家——

西大树村,那道道梁峁,黄土山还是

那样浑厚地横靠在汾河畔的西边,像

父亲歇晌时弓着的脊背。汾河在川

地里静静流淌着,月光下泛着碎银般

子。三十六年前离乡时,龙泉水正从

石缝里滴答,像母亲赶夜工时落下的

针脚。这些年,我走过许多地方的

桥,看过许多形状的云,却总在深夜

听见汾水的潺潺——那是胎记般的声 音,长在血脉里,擦不掉,洗不脱…… 天柱山的松涛该更苍劲了罢?那 年我砍柴迷路,是看庙的老大爷给我 吃豆面饼子,并领我下山。观音殿的

钟声透过晨雾飘来,惊起湿地里的白

鹭。东碾河还是那样清粼粼地绕着县

铺开斑斓的锦缎,绛紫金黄,比画师

最念秋深时节的藜麦田。坡地上

城,把鹅城的倒影揉成一幅水墨画。

调色盘还要丰富。这来自南美洲的种子(藜麦是娑

婆乡一位农民从南美洲引进来的),在我们静乐的黄

土里找到了故乡,就像我,在异乡的楼宇间,心里永

人)——他也是从这山坳里走出去的。并且和我还是

校友,在静乐县第二中学校(过去的红卫岭中学)读

书,或许某个清晨,他也曾站在我家那块地头,望着

汾河一路东去。河水终要入海,游子终要远行,可根

岁新生,多像我们这些散落四方的静乐人。不论走

得多远,只要闭上眼,就能看见黄土山沉稳的轮廓,

湿地公园的芦花又该白了吧?它们年年飘散,岁

这乡愁啊,是长在骨头里的藜麦,是汾河冲不走

今夜,让我再舀一瓢龙泉水,就着三十六年前的

月光,慢慢饮下这杯名唤静乐的陈酿……

忽然想起高君宇先生(咱们山西党团组织的创始

远装着汾河畔的麦香。

须深深扎在这片土地里。

听见龙泉水叮咚的乡音。

的黄土。

我是西大树村走出来的农民的儿

老牛湾畅想

升腾的烟火气;夕阳老树下,弥漫着 绵绵不绝的老时光。穿行在光影流 转的古朴院落,每一步都是风景,每 一眼都是画卷。赏秦腔晋剧,品风 味美食,荞麦碗饪、糜米锅巴、乡土 酸饭、黄河鱼虾、偏关羊肉,哪一样 不是大地的馈赠,哪一样不是人间 至味,哪一样不是这方风土的深情 代言。闲坐在天然石板台阶上,听 老辈人讲述光影里的故事;徜徉在 静谧的乡村小路边,呼吸微风里的 芳香。渔舟唱晚归帆远,明月当空 照客眠。星月点灯,万籁俱寂,清 幽雅境养身心,诗意栖居品人生, 让心灵在传统韵律中回归到自然

壮怀激烈贯苍崖。岁月铸就的 风骨,风雨淬炼的勋章,千古苍崖, 无声的丰碑。寒暑交响中记录着时 光的印痕,大风大浪里塑造出不灭 的精魂。每一层岩石沉积的都是历 史的记忆,每一条纹路承载的尽是 缄默的过往。嶙峋交错铁骨铮然的 岩石,如同一部被时光摊开的洪荒 史卷,以永恒的姿态,巍然岸边,等 待目光的叩问与破译。看层云在危 崖间奔涌,听浩气于空谷里回响,长 风拂过,重新丈量着人类的精神高

白云深处望长城。华夏民族的 精神,烽火熔铸的脊梁。巍巍长城, 是砖石写就的智慧杰作,是血汗铸 就的岁月丰碑。每一块砖石都浸染 着先烈英雄的风骨与体温,每一座 墩台都蚀刻着戍边将士的忠诚与坚 守,每一段城墙都见证着金戈铁马 的峥嵘与回响。长城铭记着烽烟深 处的血色诀别,它远送过以身许国 的巍巍肝胆,它聆听了塞外秋风的 呜咽,才换来山河无恙、万家团圆。 白云深处,长城像一条蛰伏的苍龙, 随着山势起伏隐现于云雾之间,吟 诵着千年的风霜。

豪情满怀唱大河。黄河奔流不 息,以滔滔血脉哺育华夏生民,以浩 浩风骨铸就九州之魂。惊涛拍岸, 溅起五千年的回响;长河落日,浸染

九塞烽烟说古堡。凝固的历 谈,将血与火的过往,书写在山河血 脉间。它曾是关山冷月下不灭的灯 盏,是史册书页间烫金的烙印,是民 族脊梁上不屈的风骨。它听过羌笛 吹碎征人泪,它见过旌旗卷动塞云 秋。昔日的狼烟散作天边云絮,镇

千年文明问老窑。人类智慧的 杰作,漫漫归途的烟火。石头窑洞, 依势而建,岸边人家,向水而居,把 生活刻在梁峁沟壑,把岁月融入大 地怀抱。篱笆围栏,把喧嚣隔在尘

世之外,把絮语交给微风细雨。石 碾碾出米面的清香,石磨磨出岁月 的味道,鸡鸭唱响农家晨昏,猪羊肥 美寻常日子。金色玉米串成农耕标 志,火红辣椒悬起生活篇章。土炕 上的针线活,缝制出生活的精彩;柴 火里的米谷香,蒸腾着岁月的香 甜。帧帧窗花栩栩如生,袅袅炊烟 温馨漫溢,绘成一幅承载着中华文 明的历史画卷。

欣看塞北好秋色。天地挥毫绘 峥嵘,自然泼墨写空灵。山河尽染 丹心色,尽是炎黄血脉红。广袤大 地,秋色连波。浩渺长天,雁阵南 飞。山前,红叶灿烂夺目;旷野,金 浪起伏翻涌。近观,秋意浓烈醉人; 远望,群山染遍似火。"丹枫万叶碧 云边,黄花千点幽岩下"的壮阔,"大 漠孤烟直,长河落日圆"的苍劲,"小 桥流水人家"的婉约,晚照暮霞中, 每一处风景,都是独一无二的生命

无边风景传新韵,一代宏才展 雄风。夕阳浸染茫茫云海,霞光点 亮巍巍群山。长城丰碑巍然矗立, 守望一方安康;黄河血脉澎湃奔腾, 诉说千年沧桑。铁壁固垒,诵读着 荡气回肠的史诗;碧波清浪,流淌着 平仄起伏的韵调。轻舟荡开层层波 光,鱼虾冒出串串水花。老牛湾,在 传承中发展,在守护里创新。每一 天都在向上生长,向内扎根。每一 年都在焕发新颜,淬炼风华。老牛 湾的篇章在每一道波浪里续写,老 牛湾的绝唱在每一粒沉沙中成为



2025年11月9日

我们坐在房子里

□树 贤

谈论今年秋天 窗外 蒿草的香味一次次拜访客厅 其间有人不停说起方言 我突然意识到 故乡还有我特别值得信赖 的伙伴 他们居住在自建的房屋 热爱着 烟火宴饮

邻里亲人的婚丧嫁娶 山间田边的蒿草肆意生长 这世上有如期而至的收获 人生有计划之中的意义 他们靠着言而有信 在时代的 洪流中前行 而我从未熄灭心中遥远的

他们长年累月地处理着

种植粮食和西瓜

横山人文颂

定襄横山村之人文,

自新石器时期发轫,千载 绵延而不绝:初以陶鬲熔 铸农耕火种,继以楼宇勾 勒民生盛景,今以智能赋 能,续写时代新篇。其脉 络贯通古今,光彩熠熠;其 精神内核,终归于"舍小我 为大我"的躬身践行。农 耕之时,拓荒垦土以济众 生;临难之际,开渠献粟以 扶乡困;抗敌之年,捐躯赴 难以卫家国;兴业之今,勇 担使命以报山河。终以生 命赴崇高,以行动显赤 诚。谨缀陋文,致敬吾乡 横山人文精魂。

> 横山史远溯洪荒, 农耕初始比三皇。 石椁藏幽承古制, 民淳俗厚朴风长。 沧桑迭代经夏商, 岁月绵亘越汉唐。 古寺巍峨凝紫气, 今朝鼎盛聚和祥。

> 疏请开渠引碧泱, 龙虎山下岁稔粮。 碑铭纪事功长载, 德润乡邻留芬芳。 灾至贤达仓廪敝, 恩深万户绥饥肠。 朝廷敕奖荣光披, 阖里声名誉四方。

风云激荡催儿郎, 铁骨担纲护乡邦。 舍生忘死驱敌寇, 沥胆披肝浩气长 赴汤蹈火鏖沙场, 耕武兼备砺锋芒

Ξ

地雷地道破贼胆 凯歌欢舞迎朝阳。 四 夺冠红旗猎猎扬, 丹心碧血报山庄。 匠心织就故园锦, 巧手绘成米粮川。 春风拂煦儿女强,

美丽乡村沃野香。

知行合一产业兴, 科技放飞凤翼翔。 $\overline{\mathbf{H}}$ 红花映翠好时光, 踏浪乘风闯远疆 新力勃发成效彰 妙思开创勇担当 硕果煌煌业绩张 新秀堪嘉慧能强。 志存高远酬报效

教育计远家国昌 文光盈屋培英良 山乡寒门飞俊鸟, 陋室贫居出栋梁。 立志当期品学优, 攀峰须待践行襄。 行稳致远接地气, 履道持心不彷徨。

吾凭韶华耀梓桑

□榆 木

车票里藏着春天也藏着 欢聚和离别 藏着城市的烙印 和故乡的方言 尽管动车的速度 每小时达到三百多公里 但依然追不上心的奔跑

车票里藏着夏天也藏着 闪电和雷鸣 藏着父母的皱纹 和压弯的风 尽管父亲的三轮车 如蜗牛般行走 但山坳里的风 瞬间就把故乡吹绿了

车票藏着秋天也藏着 怀孕的猫和谷粒的金黄 藏着明亮的阳光和分娩的 所有的收获都在这张小小 的车票里

车票藏着冬天也藏着 大雪和满月 藏着人生的足迹 和生命的抵达 一张车票 让城市有了故乡的牵挂 让故乡有了城市的味道

紧紧地攥在自己的手中

年轻的树林

我们去树林散步 空中是鸟鸣与奇迹 我们使树林年轻起来 平地幽深的巅峰 静如湖水 我为你解释奇异香气的来源 童年闻惯的茅莓蛇莓通泉草 以及毛茛泽漆白蔷薇 荡漾植物盛大的音乐

一片慷慨的正午之光 吹动造访之物 高藤蜿蜒至每一阵风 没有语言也周身通明 一个时代的风就躲在树林里 悄无声息 而我年纪轻轻已闻到那团

你看到树洞通往昨日与未来

跟我走

七绝·阳台赏菊

□付彦云

秋居所在无篱挡, 日照阳台蕊向东。

只待金英重九绽, 黄花共我赏霞红。



康养福地看民宿。推开窗是 山,关上门是院。山水间,觅一处清 幽雅境,庭院里,得一份闲适宁静。 黄河民宿,山光石色,心灵港湾,生 命驿站。石墙石屋间,深藏着袅袅

千万里的苍茫。黄河以开天辟地的 笔触,写下荡气回肠的篇章,每一个 湾口都回响着文明的絮语,每一道 崖壁都镌刻着岁月的烙印,每一朵 浪花都吟唱着历史的音符。涛声是 不老的歌,奔流是奋进的鼓。 史,传承的坚守。虎帐孤悬,斑驳古 堡,每一道裂痕,都是史册上沉默的 呐喊,每一处垛口,都是山河间永恒 的坐标。砖石泥土,凝铸成大地的 印章,延续着华夏的根脉。铮铮铁 骨,与群山流云相伴,同河流草木倾

守着历史的回响。

永恒。



'直抒胸臆

康养五台,人文钟毓;智慧山水,风物 绝伦。历史悠久之域,典籍有传;文化厚 重之乡,海内名闻。源溯秦汉,虑虒置县 古城;根追隋朝,五台得名至今。北邻繁 代之刚毅,气凌紫塞;东望燕赵之慷慨,悲 绝烟尘。南延滹沱之文脉,波光潋滟;西 赏梨花之芬芳,白雪藏春。地方二千八 百,人口二十余万。六镇又八乡,乡愁浓 郁;二百四十多个村,村风至淳。

大美五台,锦绣山川。阁洞穿云,雁 落九秋茹湖;石窟熬鱼,烟雨四月龙湾。 峪里秋熟,花椒曙红而塔柿金黄;滹沱夏 至,莲花含羞而稻米甘甜。索道凌空,俯 瞰驼梁之花海;龙池飞瀑,卧听山溪之绿 湍。更有龙凤洞,神工鬼斧生钟乳;太子 城,山重水复开九关。南禅佛光,中华瑰 宝;延庆广济,魂铸金元。最是佛教圣地, 世界遗产。诸宗竞秀,青黄共禅。高僧大 德,弘法而普度众生;文物古建,震烁而遗 示宏篇。君不见,藏蒙信众,身量朝圣路;

人文五台,礼乐之邦。硕学逸士,出 乎钟灵之地;一代将帅,集此红色之乡。 瀛环志略,徐继畬放眼世界;太原举义,

□闫竹叶

同盟会起于沱阳。阎宗临史学巨擘;卫 兴华经济雅望。郑季翘《红旗》编委;徐 锦堂天麻飘香。最是布衣元帅徐向前, 戎马一生,功勋垂青史,党性坚定,高风 永流芳。难忘卢沟烽火,倭寇猖狂,王 师北上,抗日救亡。南茹传檄,朱老总 决胜千里;金岗屯兵,聂荣臻狩猎虎 狼。白求恩医院,松岩竞秀;李联奎壮 烈,清水流长。军民如一人,同仇赴国 殇。喜黎明前夜,毛主席路居台怀,运 筹逐鹿中原;周总理立雪鸿门,展望日出 扶桑。真可谓:自古江山不负人,人共江 山谱华章。

富饶五台,物产阜丰。镁基产业集 群;煤铝资源转型。高峡平湖,水能隐于 腹地;蓝天白云,风电转于山峰。高速顺 畅,河谷飞虹;光伏列阵,峨岭迎风。特色 城镇,胜在魅力品质;民营企业,成于数字 智能。沙棘源于天然; 贡酒出自心灵。大 棚连营,改写银河春色;牛羊满坡,频传牧 归歌声。文旅互动,非遗传承。政简刑 清,改善民生。看不够水袖青衣金刚舞, 听不完秧歌赛戏八大套,赏不足石雕泥塑 澄泥砚,吃不厌台蘑豆腐万卷酥。漫说

"忒老实、死干犟、瞎忠厚",确是"讲信义、 守底线、爱较真"。君不见,山绕峰回,涵 养勤劳朴实好民风;大河东流,到处团结 自强五台人。

五台前景,奋楫启航。陆港为物埠之中 枢;园区以智能而兴商。高铁穿云,联动 千行百业;城市交通,便捷一镇三乡。输 血造血,话振兴而乡村活;扶志扶智,惠民 生而家国昌。田野摇丰年之碧浪;抖音带 招牌之杂粮。瀛湖挽玉带而焕彩;长桥衔 明月而流光。广场踏青春而曼舞;社区歌 盛世而引吭。噫嘻! 民有所事,安居乐 业;政有所为,造福一方。使命在肩,利当 今而实干;初心作抱,谋长远以担当。久 久为功,民富县强。五台幸甚,存此甘棠。

歌曰: 新征程上气如虹,魅力五台唱大风。 高铁比肩穿峡谷,风车携手戏晴空。 瀛湖望处新城起,陆港鸣时百物通。 广场舞中谈社保,稻花香里说年丰。 康养每融山水画,世遗常醉佛光钟。 文脉薪传光万丈,初心一路影相从。 惠民美政谁人绘,无忘干群久久功。



至若持新发展理念,稳中求进;望大

本报地址:忻州市长征西街31号 邮政编码:034000 新闻热线:15702700016 发行方式:全国邮发 发行单位:中国邮政忻州分公司 广告许可证:晋工商广字1422004000016号 广告部电话:3032752 印刷:忻州日报印务有限公司 每月报价32元